

国台办发言人表示：

望台湾社会认清所谓“宪改”“公投谋独”危害

本报记者 汪灵犀 文/图

国务院台湾事务办公室1月27日举行例行新闻发布会，发言人朱凤莲就近期两岸关系热点话题，回答媒体记者提问。她指出，一小撮“台独”顽固分子不断鼓噪操弄所谓“宪改”议题，一再玩弄“公投谋独”伎俩，破坏两岸关系，撕裂台湾社会，损害台湾同胞切身利益。希望台湾社会各界和广大民众认清危害，保持警惕，坚决反对和抵制，不放任纵容任何此类滋事挑衅行径。



国台办发言人朱凤莲回答提问

变换手法进行谋“独”挑衅，妄图分裂国家、破坏两岸关系和平发展，严重损害两岸同胞切身利益和中华民族根本利益，严重破坏台海和平稳定。

针对有记者问解放军密集在台湾进行实战化演训是否发生擦枪走火，朱凤莲回应称，这取决于民进党当局和“台独”势力进行谋“独”挑衅到什么程度。

严禁台湾肉类产品输入

有记者问，今年1月1日开始，台湾正式开放含莱克多巴胺的美猪进口，有大陆网友担心相关产品会通过台湾流入大陆市场。请问有何回应？朱凤莲表示，我们注意到，导致近期一些网友出现这样的担心，是因为岛内个别网民提出的一些恶毒的想法。

朱凤莲说，为保护消费者健康，大陆一向禁止在动物养殖过程中使用莱克多巴胺，严禁进口含莱克多巴胺的肉类产品。同时因为台湾地区有高风险性禽流感等疫情，为防范疫情传入风险，大陆严禁台湾地区生产或经台湾地区转运的肉类产品输入。

她介绍说，为防止有关肉类产品从台湾流入大陆市场，近期大陆有关部门已加大查验力度。已有海关从寄往大陆的邮包、从台湾入境大陆的旅客行李中查获一些肉及其制品、含肉食品、含肉调味品等，比如肉松、猪肉脯等，都已按相关规定处理。消费者如发现市场上有来自台湾地区的肉类产品，可向当地监管部门反映。

两岸渔船互救彰显大爱

朱凤莲在新闻发布会上应询介绍了近期发生的两岸渔船相互救助事件。她表示，这两次海上紧急救助充分体现两岸同胞守望相助的手足情谊。

朱凤莲介绍说，1月13日大陆“永丰”轮遇险事故中，中国海上搜救中心接到求救消息后，立即启动应急响应，通报菲律宾、日本海上搜救机构以及台方海上搜救机构，紧急协调往船舶前往搜救。台“闽发渔”轮接到信号后，放弃渔业作业，克服自身船小、风浪大、海况恶劣等困难，全力赶往现场救援。当时这艘船只携带了5名船员的补给，仍慷慨为救上来的22名船员提供食物，并谢绝“永丰”轮船主致赠的报酬和感谢金。

1月21日台“顺颖”号渔船遇险事故中，福建平潭有关方面接报后立即启动联合应急机制，克服遇险船定位系统失效等困难，紧急联系事发海域附近作业的平潭渔船“闽发渔61618”号参与救援，成功营救该船并妥善安置4名船员。4名船员将在船只修好后返回台湾。

朱凤莲说，这两次海上紧急救助充分体现两岸同胞守望相助的手足情谊，是生命至上的大爱之举，让这个冬天不那么寒冷。

坚决打击“台独”顽固分子

当日的新闻发布会上，有记者问，岛内“制宪基金会”日前发起成立所谓“台湾新宪联合阵营”，声称推动“新宪”成为常态化组织化运动。

台湾绿党近日宣称要推动所谓“修宪公投”，并要求删除有关“国家统一”的表述。发言有何评论？朱凤莲回答，一小撮“台独”顽固分子不断鼓噪操弄所谓“宪改”议题，一再玩弄“公投谋独”伎俩，破坏两岸关系，撕裂台湾社会，损害台湾同胞切身利益。希望台湾社会各界和广大民众认清危害，保持警惕，坚决反对和抵制，不放任纵容任何此类滋事挑衅行径。

朱凤莲表示，坚决打击“台独”顽固分子，制止“台独”分裂行径，是维护两岸关系和平发展的应有之义和必要条件。我们将密切关注岛内外一小撮“台独”顽固分子的动向，依法予以严厉惩戒和打击。

朱凤莲还指出，一段时间以来，民进党当局和“台独”分裂势力不断



1月27日，工人在四川成都凤凰山体育公园专业足球场施工。目前，第31届世界大学生夏季运动会场馆设施正在加紧建设改造中，主会场东安湖体育公园、核心场馆凤凰山体育公园等13处新建场馆已全部完成主体结构施工，预计将于今年4月全部完工。
新华社记者 沈伯韩摄

危机当中求蜕变 香港特区多管齐下保就业

新华社记者 王茜

香港特区政府统计处近日公布，2020年10月至12月经季节性调整的失业率较当年9月至11月上升0.3个百分点至6.6%，为16年来的高位。

香港特区政府劳工及福利局局长罗致光在评论最新失业数字时表示，香港第四波新冠肺炎疫情于11月后期暴发，导致劳工市场再度恶化。失业人数高达24.58万人，这对于总人口数700多万的香港来说是个不小压力。

香港是一个开放的经济体，当国际贸易受疫情影响而近乎停滞时，香港整体经济也深受打击。特区政府财政司司长陈茂波表示，香港经济2021年全年或会恢复正增长，但目前状况依然非常严峻。

疫情重挫多个行业，“从行业细分来看，失业率上升最严重的行业是制造业和零售、餐饮业；失业率上升较严重的是运输、仓储、快递、资讯业和进出口、批发业；失业率有一定上升的是金融、专业服务业和公共行政、个人服务业以及其他行业。”香港金融管理局客座教授杨玉川说。

“第四波疫情正遇上香港传统消费旺季，令消费潜力无法释放，大大压缩了企业收入。”香港岭南大

学中国经济研究部副总监周文港说。

困境之下，如何帮助受疫情影响的人士“搵（找）一份工”，成为疫情以来特区政府工作的重点之一。

为此，特区政府双管齐下，保就业、创职位。特区政府推出历来最大规模的纾困措施，在防疫抗疫基金中又推出“保就业”计划，通过向雇主提供有时限的财政支援，协助其支付员工薪金，尽可能地保留可能会被遣散的雇员。

为破解失业难题，特区政府还视疫情变化，举办多场线下或线上招聘会。据观察，一些招聘会的“门槛”并不高。

杨玉川认为，疫情控制是决定经济增长和失业率的核心因素。如果疫情控制得好，企业可以看见希望，失业率可能会好于预期，香港可早日通关，旅游等相关行业也可早日恢复。

当前，疫情仍在全球蔓延，世界经贸从反弹到复苏还需要一个过程。受内地经济向好影响，2020年最后一个季度，香港进出口贸易开始回暖，11月整体出口和进口货值同比增幅分别为5.6%和1.5%。

特区政府发言人表示，输往内地的出口尤为突出，表现强劲。未来内地经济持续增强可为香港的出口提供支持。

“从香港对外经贸来看，未来发展方向是内地市场，尤其是粤港澳大湾区的整体发展。通过与大湾区其他城市互联互通，可带动香港的就业市场。”罗致光坦言。

粤港澳大湾区是国家开放程度最高、经济活力最强的区域之一，人口众多，市场庞大，发展潜力巨大，大量高端企业及科技公司纷纷在大湾区内设立总部。

各界人士普遍认为，对于急需就业的港人而言，粤港澳大湾区内地城市提供的机会与可能性，远远多于香港本地。如何搭上大湾区发展的高速列车，找到一个合适的位置，是香港求职者值得思考的问题。

“危”与“机”相伴，在疫情所带来的“危”中蜕变，相信港人凭借国际视野、中西合璧的文化与语言优势，抓住大湾区发展的机遇，定会让曙光提前到来。

白山黑水挺起不屈的民族脊梁

各界群众慕名而至，党员重温入党誓词、孩童接受红色教育……在沈阳市“九一八”历史博物馆的残历碑广场，即使已经过去近90年，人们对那场带给中国巨大苦难的战争，却从未遗忘。

1931年9月18日，震惊中外的九一八事变爆发，一时间，民族陷入危亡，山河支离破碎！

“东北各地起了义勇军；铲除卖国贼，打倒日本兵；攻城夺路杀敌人，游击战争真英勇；日本的军队有好几十万，消灭不了铁的义勇军！”这首抗战时期在中国大地广为传唱的《“九一八”小调》，正是中国共产党领导的东北抗日联军救亡图存、艰苦卓绝、气壮山河英勇斗争的生动写照。

国耻，痛彻肺腑；抗争，同仇敌忾。白山黑水之间，林海雪原深处，无论条件多么艰苦、形势多么恶劣、战争多么残酷，中国共产党人始终以自己的政治主张、坚定意志、模范行动，支撑起全民族救亡图存的希望，引领着正确方向，成为夺取战争胜利的民族先锋。

在辽宁，中共满洲省委同志冒着日军搜查的危险，第一时间吹响了东北抗战的号角。1931年9月19日，在沈阳召开常委紧急会议，分析形势，制定措施，当日发表由赵毅敏连夜起草的《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》。1932年，中国共产党明确提出在东北建立自己的武装。

从1936年初到1937年秋，东北抗日联军已建立11个军，共3万余人，开辟了东南满、吉东、北满三大游击区。

“宁儿啊！赶快成人，来安慰你地下的母亲！我最亲爱的孩子啊！母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国牺牲的！”1936年8月2日，东北抗日联军战士、共产党员赵一曼被押上珍珠河的火车，在生命的最后时刻，她给心爱的儿子写下了这封遗书。

杨靖宇、赵尚志、赵一曼、八女投江、小孤山十二烈士……在东北10余年的艰苦抗战中，大批中华民族的优秀儿女、党的忠诚战士，为了民族的解放事业献出了宝贵的生命。

据统计，到1940年末，东北抗日联军已由3万余人锐减至1000余人。在14年的对日作战中，抗联部队仅师级以上干部就牺牲了190余人。在中华民族最危急之时，这些优秀的中华儿女，前仆后继，抛头颅、洒热血，用生命谱写了感天动地、气壮山河的壮丽史诗。（相关报道见第五版）

奋斗百年路 启航新征程

香港特区政府发售25亿美元绿色债券

本报香港1月27日电（记者陈然）香港金融管理局27日宣布，特区政府成功发售新一批绿色债券，总发行金额为25亿美元。金管局表示，环球投资者对这批绿色债券需求强劲，亚洲区的机构投资者反应尤为踊跃，夺得总发行额65%，显示香港在区内绿色金融发展领域发挥领导作用。

特区政府财政司司长陈茂波表示，此次绿色债券发售成功印证了投资者对香港的长远信贷状况及经济基调充满信心。这笔交易能够凸显及运用香港作为区内领先绿色金融枢纽的优势，进一步促进绿色和可持续债券市场的发展。

此次绿色债券发债年期分别为5年期、10年期和30年期，收益率分别为0.635%、1.414%和2.431%，为香港和区内的潜在发行人建立了全面的基准曲线。其中30年期为亚洲首个由政府发行的30年期绿色债券，亦是香港特区政府目前发行最长年期的债券。

金管局表示，环球投资者对这批绿色债券需求强劲，5年期及10年期各自吸引逾其发行金额5倍的认购金额，而30年期则吸引逾其发行金额7倍的认购金额。

这批绿色债券获不同类别的投资者认购，最终总发行额的65%分配予亚洲投资者，欧洲和美国投资者则分别获分配20%和15%。按投资者类别计，34%分配予银行，46%予基金经理、私人银行及保险公司，20%予中央银行、主权基金及国际组织。

据了解，香港金融管理局为这次绿色债券发售的香港特区政府代表。该计划所募集的资金将拨入基本工程储备基金，为具环境效益和推动香港可持续发展的工务工程提供资金。



香港素有采购年花的习俗。春节临近，不少市民到旺角花墟选购年花，数十家鲜花商铺摆放各式各样的年花，芬香扑鼻。图为市民在选购进口鲜花。 中新社记者 李志华摄